

单县龙王庙镇刘土城村吸引父子两代回乡安居——

乡音乡情好生态

“推开后门，60多亩乡村生态公园就在眼前。公园里摇摆桥随风摆动，垂柳依依，池塘里鱼儿跃动，有少年垂钓。晚饭后，村民们三两成群，闲谈散步。这些乡村元素，留住了我们关于乡音乡情的记忆。”6月13日，在单县龙王庙镇刘土城村一家即将完工的民宿，主人刘洪峰一边打开院子的后门，一边高兴地对记者介绍。经过2个多月的改造和修建，这座投资近40万元的民宿初步完工，五个房间用于接待游客，四个房间用于主人日常居住，房顶还设有300多平方米的露天烧烤区。

刘洪峰、刘洪钧是一对兄弟，祖辈一直在刘土城村生活。后来，他们的父亲刘振献外出工作，一家于1993年定居河北省石家庄市。46岁的哥哥刘洪峰还记得当年在刘土城村读小学时的情形：家里屋后是一片洼陷的窑坑，每到夏天虫蚊满天飞，坑池的积水臭气熏天。然而，从2018年10月开始，在村党支部的带领下，经过以群众为主体的美

丽乡村建设、打造，窑坑已经化身为绿意盎然、花香馥郁、鸟语啁啾的乡村公园，让村里的生态环境有了质的提升，不仅让居住其间的村民感到舒适，还吸引了许多城里人到村里观光游览。近年来，父亲经常回到刘土城老家。每次返回后，他说起村里的变化，就会如数家珍，心情很振奋。2019年9月，在父亲的带领下，我们一家人又来到刘土城看望亲戚，感受最深的就是村庄变化太大了。生态环境变好了，村民的文明意识、生活方式也发生了翻天覆地的变化。”刘洪峰兴奋地对记者说。

41岁的弟弟刘洪钧是河北省石家庄市新华区联盟街道办事处的一名公务员。他从职业的角度探寻起刘土城村变化的根源：“村里从2018年12月就开始垃圾分类，维持得非常好，已经形成了有效的激励机制。如发放新时代文明实践钞票，评选文明富豪……这些激励机制效果很好，有效保障了村里良好的生态环境。”刘洪钧深有所感地说。

他每天早上5点多开始晨练，看到村里30多名村民自发分散开，清扫房前屋后和村里的各条街道，而负责卫生管理宣传发动的17名街长们则会给每名参加劳动的村民发放一张面值50元的新时代文明实践钞票。每逢季度末，刘土城村两委班子集中为参与劳动的群众兑换生态币，发放米面油、洗衣液等生活用品。

最终吸引父子两代人回归故里安居的，除了刘土城村越来越浓郁深厚的乡情风貌，还有越来越规范有效的村庄治理。从2018年11月开始，刘土城村每月初九举办饺子宴，村里的老人们聚在一起饺子，为老人洗头理发，唱红歌，宣讲党的政策，村里敬老爱老的风气越来越浓厚，聚拢民心，筑牢同心，增强了群众对刘土城村未来发展的信心，“现在，各级政府的重视正让刘土城村的基层治理之路越来越规范！”刘振献对记者说，“村里开展了一系列乡村夜话活动，我和儿子们深受触动。”2020

年4月，菏泽市委书记张新文、单县县委书记穆杰等市县主要领导先后来刘土城村，参加村里的乡村夜话。刘振献与市委书记“共话”村庄发展，还提出对刘土城村发展的一些建议。他亲眼见证，在乡村夜话会上市县乡领导当场拍板，为群众解决了修路等一系列生产生活难题。“亲身参与到家乡的治理，这让我很振奋，对刘土城村的未来充满信心和期待。刘土城是我们父子两代人最理想的安居养老之地。落叶归根，这里承载着我们父子两代人太多的生活向往！”刘振献对记者说。

通讯员 谢丽 记者 王富刚



教师大风夜助老人就医

家属送锦旗致谢



本报讯（通讯员 马剑 张林虎 记者 刘卫国）近日，定陶区财政局离退休干部贾贵强携家人到定陶清华园学校，将写有“品德高尚 真诚相助”的一面锦旗和一封感谢信赠送给陈启利老师。

感谢信叙说着事情的经过：5月17日晚，定陶刮起了七级以上的大风，陈启利老师下课后回家走到府前大道与陶驿路口附近时，发现一老人摔倒在地上，电车也倒在一旁，陈老师急忙上前了解情况，发现老人被电车压着，腿脚受伤动不了，陈老师询问后送老人直接去医院治疗，接着又帮助老人联系到家人，妥善安排好才离开。

贾贵强转危为安，全家人无不为之感动。6月2日，贾贵强特携家人向陈启利老师表示崇高的敬意和衷心的感谢！



讲文明树新风 公益广告



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

转让文化城公寓现房，仅两套，位置优越采光好！联系人：姚女士 电话：13905302767



近日，市双拥领导小组办公室、市退役军人事务局及牡丹区局工作人员一行，慰问了因病在家休养的我市拥军先进人物付炳刚。

多年来，付炳刚创办了“拥军书屋”，更好地服务鼓励菏泽现役军人和退役军人。“希望拥军先进，不忘双拥情深。”市双拥办工作人员曾海峰说，付炳刚的拥军行动受到了我市广大现役军人的一致好评，带着大家的嘱托前来看望付炳刚。

记者 孙涛 摄

——他养我小，我养他老——

郓城县程屯镇牛那里村曹秀金精心照料养父母的故事



6月10日，牡丹区第二实验小学校长、国家二级心理咨询师李凤真走进该校六年级二班举行“我的未来不是梦”主题班会，聆听孩子们的心声，和孩子们热情互动，共同探讨“未来和梦想”。通过这节班会，孩子们受益匪浅，学生李翰宇激动地说：“听了这节主题班会，我觉得自己不那么迷茫了！我相信只要我努力，我的未来不是梦！”
记者 郭阳阳 摄

定陶区
市场监管局

成功调解一起净水器消费纠纷

本报讯（通讯员 张汉勇 记者 刘卫国）“我们这次来是特意向你们表示感谢的，这几天为这事家里人也跟着闹心，多亏了你们的帮助，谢谢你们！”近日，定陶区仿山镇游集村村民胡女士和郭女士、吴女士三人来到定陶区市场监管局向该局工作人员激动地表达感激之情。并将一面写着“为民解忧 消费维权”的锦旗送到公平交易执法一队队长孙保学和12315投诉中心主任明超的手中。

5月18日，定陶区市场监管局12315投诉中心接到投诉电话，称在定陶区仿山镇游集行政村居住的郭女士经人介绍，在菏泽某销售点购买了一台某牌净水器，价值5604元。郭女士买回家后，其丈夫不满意该牌净水器，并在

网上进行了查询，因价格偏高，且宣传的功能与实际存在较大偏差，第二天便和菏泽净水器销售点联系，希望能够退货，但经多次协商未果，该销售点以各种借口就是不给退。无奈，郭女士拨打了12315投诉热线，寻求市场监管部门给予帮助。

接到消费者投诉以后，定陶区市场监管局12315投诉中心主任明超迅速将投诉情况分流到公平交易股调查处理。为了尽早为消费者解决纠纷，公平交易执法一队孙保学、王军华、赵辉三位同志立即介入，第一时间和消费者及被投诉净水器销售点沟通联系。通过电话沟通协调，经销商答应退货，但一直没落实。

5月25日，市场监管工作人员遂将双方约到定陶区市场监管局进行面对面调解。市场监管工作人员在现场对双方当事人进行了耐心细致地教育和引导。在市场监管工作人员的反复协调下，双方最终达成协议，销售方同意退货退款，并在市场监管工作人员的见证下，现场将货款全额退还给郭女士，一场消费纠纷得到圆满解决。

市场监管部门提醒广大消费者：“近年来，净水器受到越来越多消费者的青睐，但其品牌繁杂，营销手段多样，购买净水器一定要理性消费慎重选购，最好选择正规商家购买，不要被商家虚假、夸大的广告所迷惑，并注意留存购物凭证，以便维权举证。”

姑姑家住在北钱村，距离曹秀金所在的牛那里村有6里地，多年来曹秀金一直是两边跑，一边照顾年迈的姑姑，一边伺候患病的公婆，还照顾着两个年幼的孙子……那些年，是曹秀金最为忙碌和辛苦的年头，但她从没有抱怨过，她觉得这都是应尽的本分。

时光匆匆流逝，多年后姑姑和公婆先后离世，丈夫牛朝利也在2009年因病去世，孙子们长大都外出上学了，曹秀金便将姑父接到自己家里照顾。“以前那么难的时候都挺过来了，现在只需要照顾他一个了，更要伺候好。”曹秀金说。为保证姑父的营养均衡，曹秀金在饮食上没少费工夫。3至4个鸡蛋是每天必不可少的，但姑父从不吃煮鸡蛋，曹秀金便做煎鸡蛋、炒鸡蛋或者各式鸡蛋汤；姑父爱吃肉，怕不易消化，曹秀金就先把肉炖得烂烂的，再搭配各种蔬菜炒；姑父肠胃一直不好，不能吃凉食，曹秀金一日三餐顿顿做汤，米粥、牛奶、各种咸汤交替着做，连平时吃的蛋糕、苹果、香蕉等零食和水果都要在锅里热一下再拿给他吃；姑父爱吃饺子，曹秀金就隔三岔五地包饺子，每次姑父都能吃上一大碗。生活中，曹秀金对姑父更是无微不至地照顾。即时换洗衣物，陪老人聊天解闷儿，疏导情绪……在曹秀金的精心照料下，这些年钱永杨很少生病，精神状态也一直不错，即便现在有些不记得了，也会逢人就说：“我老了，这些年多亏了她。”

孝德立身 播下爱与感恩的种子

如今，在程屯镇北钱村和牛那里村，曹秀金成了“好闺女”“好媳妇”的代名词，村民们对她赞不绝口，牛那里村委委员曹福灵说：“曹秀金老人用她的实际行动，教会我们要做一个孝敬老人、懂得感恩的人。”她的孝行感染着身边人，也直接影响了孩子的人生观。平时俺姊妹几个都在外打工，过年过节回来后都抢着干活，帮着照顾姥爷，现在连我们的孩子都知道，家里最好吃的，要先给姥姥爷送去……”曹秀金的儿子牛小现说。

“姑父把我养大不容易，现在照顾他是我应该做的，俺俩现在不愁吃穿，领的养老金够基本生活的，这都要感谢党和政府的好政策。”曹秀金心中充满了感恩和知足，也有信心让姑父安享晚年。

通讯员 杨静 马凤翠 记者 郑华伟

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设